

# 打造“利州红” 文明树旗帜

——利州区新时代文明实践现场小记

□广元日报全媒体记者 汪国义

党员志愿服务、爱心商家联盟、医导志愿服务、坝坝会讲故事、深入基层传技艺、文化舞台唱梦想、板凳会上议家风……近年来,利州区以多种形式开展各类志愿服务活动,着力打造“利州红”新时代文明实践品牌。6月11日至14日,记者走进利州区新时代文明实践活动现场,了解志愿服务故事。

## 党员先锋树旗帜

一手拿火钳,一手提袋子,6月11日上午,利州区区委办党员志愿者王一竹和同事一起,在东门街道陈家壕社区莲花路拾白色垃圾。

社区疫情防控、文明城市创建、垃圾分类宣传……当天,市、区直机关党员干部群众共500余人,身穿“红马甲”、佩戴“红袖套”,参加“创建文明城市、争当党员先锋”志愿服务活动,以实际行动做文明城市创建的传播者、践行者、参与者和维护者。

“创建文明城市、争当党员先锋”志愿服务活动是利州区新时代文明实践的一个缩影。近年来,利州区新时代文明实践紧紧围绕凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗主题,以志愿服务活动为载体,精准对接群众需求,着力打造“利州红”文明实践品牌,推动实践阵地全域化、队伍专业化、活动常态化、机制长效化的“一品四化”文明实践“利州样本”。

目前,利州区已建成1个新时代文明实践中心、14个所、155个站,实现区、乡、村三级阵地全覆盖,以入户宣传政策、坝坝会讲故事、深入基层传技艺等形式开展活动3600余场次,谋划推出“爱心商家联盟”等一系列行业特色服务品牌26个,办理好事事实事1100余件次。

## 医导服务暖民心

指导帮助患者提前签到、自助缴费、打印报告单,组织现场排队,有序导诊……6月14日一大早,在市中心医院门诊大厅,52岁的侯莉忙得不可开交。碰到一些行动不便的患者,她还要迎上去搀扶,或者用轮椅推送就医。

每天早高峰人最多,为防止患者“打拥堂”,侯莉要在早上7:40前赶到医院服务。因为家住老城南街,距离市中心医院很近,她的志愿服务地点基本固定在该院。“服务2358.5小时,五星级志愿者。”侯莉打开手机向记者介绍,从企业退休后,她并没有让自己闲下来,而是报名参加“服务天使·医导志愿服务”。

市城区像侯莉这样的志愿者有200多名,她们常年轮岗在市中心医院、市第一人民医院、市中医医院开展“服务天使·医导志愿服务”。

据了解,利州区已成立红色代办、法律援助、免费义诊、好公婆、窗帘之约等志愿服务团队,精准、常态服务全人群、全时段、全方位。

为着力打造“利州红”文明实践品牌,有效提升理论水平和专业素养,利州区特邀专家、学者,依托“孵化基地”“百人千场进万家”大讲堂等30余门精品课程,对登记注册的11.9万名志愿者开展专业化培训累计超过16万余人次。

## 知客宣讲“接地气”

“家家住上小洋楼,路通电话网络全。翻天覆地大变化,幸福生活比蜜甜。”6月14日上午,在利州区宝轮镇海棠溪村一组,52岁的李玉明坐在门前的树荫下,和曹明清一起向省第十二次党代会知客宣讲手稿。

李玉明是市知客协会副主席、利州区知客协会常务副会长。他的父亲李庭成健在时,曾是宝轮周边有名的知客。受父亲影响,李玉明也喜欢上知客宣讲,并牵头成立了13人组成的利州知客宣讲团队。

从大政方针到文明新风,从农业耕种到家庭新风,从疫情防控到产业发展……这支知客宣讲小分队“三寸如簧巧舌”,走进田间地头,深入工厂车间,用三句半、顺口溜等接地气、冒热气的“土话”传播党的声音。

记者从利州区新时代文明实践中心了解到,利州区委宣传部、区教育局、区卫健局等10个部门,组织本行业理论讲师、先进典型等专业人员,基层吸纳口碑好的乡贤、道德模范、乡村知客等人员,成立了理论宣讲、教育引导、文化惠民、法律援助等“10+N”志愿服务队,实现1670余支志愿队伍覆盖全区,让文明风尚浸润人心。

## 科学垃圾分类 从自身做起

本报讯(广元日报全媒体记者 赵雪洋)6月11日,市生活垃圾分类中心联合市直机关工委在首国广场开展以“垃圾分类 志愿同行”为主题的垃圾分类志愿服务活动。

志愿者们向群众详细讲解垃圾分类的重要意义,以及如何区分可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾以及垃圾污染对环境的危害等知识,倡导大家从自身做起,主动学习和遵守生活垃圾分类标准及相关规定。同时向群众发放了垃圾分类指导手册和倡议书,正确引导群众积极参与垃圾分类,提高大家对垃圾分类工作的知晓率、参与率和精准投放率,增强环保意识,自觉保护环境。

## 志愿服务助力 文明城市创建

本报讯(广元日报全媒体记者 孙良彬)6月11日,利州区东坝街道新时代文明实践所组织机关和社区全体干部职工、党员志愿者,联合32个市、区两级双报到单位开展文明城市创建系列志愿服务活动。

志愿者们向群众发放宣传册,讲解创建文明城市相关知识,发动群众积极参与创文,并听取他们对创文工作的意见和建议,引导群众在日常生活中自觉遵守社会公德和文明礼仪,争做文明市民。当天,志愿者们还持扫帚、火钳等清洁工具,重点围绕背街小巷清理白色垃圾和杂物,清除小广告。

本次活动共发放市民文明手册700余份,创文宣传册4000余份。

# 文明创建

WEN MING CHUANG JIAN



6月14日是世界献血者日,当天,来自利州区南河街道办的机关干部和社区党员志愿者等在南河广场开展无偿献血活动。据统计,共有72人次参加无偿献血,累积献血总量达25800毫升。图为献血现场。

广元日报全媒体记者 赵雪洋 摄

## 非法狩猎 贩卖野生动物被判刑

本报讯(广元日报全媒体记者 赵敬梅)记者日前从苍溪县人民法院获悉,经苍溪县人民法院审理,被告人李某辉等人犯非法收购、运输、出售陆生野生动物罪或非法狩猎罪,分别被判刑。

经审理查明,2021年1月至6月,杨某三与侄子杨某良先后在绵阳、广元等地,使用猎夹猎捕猪獾、果子狸、鼬獾、小麂等野生动物170余只,并向李某辉、刘某、魏某勇等人出售,共获得赃款4万余元。

法院审理后,根据被告人的犯罪事实、性质、情节以及对于社会的危害程度,依照相关法律法规和司法解释,作出判决:被告人李某辉、王某贵、刘某、魏某勇犯非法收购、运输、出售陆生野生动物罪,判处有期徒刑六个月至一年四个月不等有期徒刑;被告人王某贵、刘某、魏某勇宣告缓刑二年;被告人杨某三、杨某良犯非法狩猎罪,判处有期徒刑一年六个月至一年不等有期徒刑,并赔偿国家野生动物资源损失共计20余万元;没收被告人违法所得赃款,上缴国库。

宣判后,各被告人均服判息诉。

## 五旬医生3年义务送药 3000多单

——记市精神卫生中心癫痫中心主任、副主任医师杨琦先

□广元日报全媒体记者 吕梅

6月10日,太阳炙烤着大地,市精神卫生中心门诊大厅一片忙碌。在左侧电梯门口,一个“白大褂”快速奔走的身影吸引了记者的注意。“他就是杨琦先医生,估计又是去帮患者买药、寄药,所以跑这么快。”市精神卫生中心医生宋颖告诉记者。

十多分钟后,杨琦先回到办公室,汗水顺着脸颊流下。今年52岁的杨琦先,两鬓已有白发,皱纹也在脸上留下了岁月的痕迹。

### 3年义务送药3000多单

杨琦先是市精神卫生中心癫痫中心主任、副主任医师,也是我市抗癫痫协会会长,慕名前来就诊的患者数不胜数,其中不乏来自成都、遂宁、西安、天水等省内外多地的患者。

癫痫病患者需要长期服药,这就意味着患者要经常往返广元取药,进而控制病情。可这对于较远地区的患者来说极不方便,还间接增加了就医成本。

随着我市物流业的快速发展,杨琦先首先想到了利用快递为患者寄送药物,让患者不用两地跑,每月也能按时服药。2019年开始,杨琦先开启了义务为患者取药、寄药之路。三年来,累计寄送药品3000多单,这3000多单包含了一名医务人员对患者的关心和爱心。

每次接到患者需要寄药的消息,杨琦先总是第一时间到门诊,挂号、缴费、取药、打包、寄走,一气呵成,生怕耽误患者服药。“挂号、开药和快递费用怎么算呢?”记

者提出疑问。

“很大一部分是杨医生先垫付,患者收到药后将费用转给杨医生,快递最远寄到过深圳、新疆等地。”宋颖告诉记者,“但有些家庭情况更为困难的患者,杨医生从未张口找他们要过钱。”

多年来,杨琦先已记不清楚帮患者垫付了多少费用,但他从不计较得失,总是微微一笑道:“患者都很善良,如果不是家庭特别困难,怎么会欠医生的钱呢?”

### 从医多年收获患者信任

杨琦先的手机上有两个微信群,患者加起来共有400余人。谈及建群的初衷,杨琦先表示是为了给患者提供一个放松、安心的网络之家,“病友之间可以相互交流、医生也可以随时掌握患者病情,并对他们进行心理疏导及相应的帮助。”

言语间,杨琦先的办公室来了一位小患者,亲切依偎在他身边。杨琦先摸摸小朋友的头,让他早点去吃饭,自己忙完手头的工作便去看他。这温馨的一幕,将医患和谐、医患互信诠释得明明白白。

而杨琦先能收获患者及家属的信任,不仅因为医术高超,更因为医德高尚。

去年10月,正在上班的杨琦先收到了年仅12岁患者送来的鲜花和巧克力,感谢第一时间对其实施抢救。鲜花中的卡片,杨琦先一直放在抽屉保留至今,因为这是12岁小朋友用自己的零花钱购买的。

今年2月,正在上门诊的杨琦先接到一条患者家属微信消息,说自己家里遇到了非常大的困难,恳求杨琦先医生借给他2000块钱。没有多想,杨琦先立即把钱转了过去,“如果不是被逼无奈,谁会向陌生的医生开口借钱。如果能帮患者走出困境,那也是一种拯救。”

在采访即将结束时,杨琦先又收到患者买药的信息,与记者道别后,他向药房快步走去。

看着他远去的背影,记者不禁感慨,奔跑的是步伐,带去的是希望。



6月14日,利州区雪峰街道在欧锦城广场开展2022年“安全生产月”宣传咨询日活动,通过设置宣传咨询台、发放宣传资料等方式重点宣传防汛减灾、消防安全、用电安全等知识,并就生态环境保护、全国文明城市创建等开展现场宣传咨询。

同时,邀请广元方舟应急救援队专业人员详细讲解心肺复苏操作方法,指导群众学习体验。图为心肺复苏操作现场。

广元日报全媒体记者 赵雪洋 摄



6月13日,市城市管理局行政执法支队雪峰大队组织人员对辖区内占用人行道、机动车道等区域违法设置的栏杆、地锁及落地广告牌等进行集中清理,共拆除违法设置的栏杆等31处。今后,该队将常态化巡查管理,发现一起清理一起。

广元日报全媒体记者 赵雪洋 摄

责任编辑:穆晓东

编辑:涂媛媛

美术编辑:宋兰英 张懿玲

版式:李芳

校对:蔡琼华